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ГО РАД ДЗВЮХ АЛІМ ПІ ЯД
— Уве ча ры 8 жніў ня па мяс цо-

вым ча се за вяр шы лі ся Алім пій скія 

гуль ні ў То кіа. Алім пій скія збор ныя 

Кі тая і Бе ла ру сі ра зам са спарт-

сме на мі ін шых кра ін пад тры ма лі 

но вы алім пій скі дух «хут чэй, вы-

шэй, мац ней, ра зам» і пра дэ ман-

стра ва лі све ту вы дат ныя спар тыў-

ныя вы ні кі, за ва я ва лі ўзна га ро ды 

для сва ёй Ра дзі мы і свай го на ро-

да і ўнес лі но вы ўклад у алім пій скі 

рух. Шчы ра він шую ўсіх удзель ні-

каў алім пій скіх збор ных Кі тая і Бе-

ла ру сі, — ад зна чыў Се Ся а юн.

Лет нія Алім пій скія гуль ні ў То кіа 

скон чы лі ся, і мы на блі жа ем ся да 

зі мо вых Алім пій скіх гуль няў у Пе-

кі не, які ста не пер шым у све це «го-

ра дам двух Алім пі яд», што пры ма-

юць і лет нія, і зі мо выя Алім пій скія 

гуль ні, а так са ма дру гой ста лі цай, 

якая пры ме зі мо выя Алім пій скія 

гуль ні пас ля пра ве дзе най у 1952-м 

Алім пі я ды ў ста лі цы Нар ве гіі Ос-

ла. Праз паў го да, у дзень па чат ку 

вяс ны па тра ды цый ным кі тай скім 

ка лен да ры, спарт сме ны з уся го 

све ту збя руц ца ў Пе кі не. Ад То кіа 

да Пе кі на з кан ца ле та да па чат-

ку вяс ны на роз ных спар тыў ных 

арэ нах за паль ва ец ца ад на ма ра. 

Кі тай ская ста лі ца як «го рад дзвюх 

Алім пі яд» па до рыць све ту не паў-

тор ны «фес ты валь лё ду і сне гу».

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін удзя-

ляе вя лі кую ўва гу пад рых тоў цы да 

зі мо вых Алім пій скіх гуль няў у Пе кі-

не і для пра вя дзен ня Алім пі я ды вы-

лу чыў ча ты ры кан цэп цыі — «эка-

ла гіч нас ці, су мес на га па дзе лу, 

ад кры тас ці, сум лен нас ці». Прэ зі-

дэнт Між на род на га алім пій ска га 

ка мі тэ та То мас Бах па хва ліў гэ тую 

но вую кан цэп цыю і аца ніў яе, як 

«но вы стан дарт Алім пій скіх гуль-

няў». Яна дэ ман стру ец ца ва ўсіх 

дэ та лях у пра цэ се пад рых тоў кі да 

зі мо вых Алім пій скіх гуль няў у Пе-

кі не і ўжо ця пер пры нес ла мност ва 

плён ных вы ні каў.

АД КРЫ ТЫЯ, 
СУМ ЛЕН НЫЯ, 
ЭКА ЛА ГІЧ НЫЯ

— Зі мо выя Алім пій скія гуль ні ў 

Пе кі не бу дуць эка ла гіч най Алім-

пі я дай. Кі тай пры трым лі ва ец ца 

пры яры тэ ту эка ло гіі, эка но міі рэ-

сур саў, бе раж лі ва га стаў лен ня да 

на ва коль на га ася род дзя, за клаў-

шы пад му рак «пры го жа га Кі тая» 

для зі мо вых Алім пій скіх гуль няў. 

Спар тыў ны цэнтр «Вод ны куб» 

пе ра тво рыц ца ў «Ле дзя ны куб», 

спарт комп лекс «Укэ сун», які 

пры зна ча ны для бас кет боль ных 

спа бор ніц тваў, за шэсць га дзін 

мож на пад рых та ваць да спа бор-

ніц тваў на лё дзе. На ўсіх аб' ек тах 

спа бор ніц тваў бу дзе вы ка ры ста на 

стап ра цэнт на эка ла гіч на чыс тая 

элект ра энер гія, — пад крэс ліў Се 

Ся а юн. — На ча ты рох ля до вых аб'-

ек тах бу дуць вы ка ры ста ны но выя 

хла да ген ты на асно ве двух во кі су 

вуг ля ро ду. За раз гэ та са мая эка-

ла гіч на чыс тая тэх на ло гія вы твор-

час ці лё ду ў све це, пры пры мя нен-

ні якой вы кі ды вуг ля ро ду бліз кія 

да ну ля.

Зі мо выя Алім пій скія гуль ні ў 

Пе кі не бу дуць Алім пі я дай су мес-

на га па дзе лу. Кі тай пры трым лі ва-

ец ца кан цэп цыі су мес на га ўдзе лу, 

су мес ных на ма ган няў і су мес на-

га па дзе лу вы ні каў. Пад рых тоў ка 

да зі мо вых Алім пій скіх гуль няў 

вы клі ка ла ста ноў чы гра мад скі рэ-

за нанс. Кі тай па ска рае ства рэн не 

по яса спар тыў на га і куль тур на га 

ту рыз му ў Пе кі не і Чжанц зя коў, 

што ак ты ві зуе пра ца ўлад ка ван не, 

рост да хо даў, уз ба га чэн не на ро да. 

У ра ё не Чун лі го ра да Чжанц зя коў, 

дзе ў рам ках зі мо вых Алім пій скіх 

гуль няў у Пе кі не бу дуць пра во-

дзіц ца не ка то рыя спа бор ніц твы, 

кож ны пя ты зай ма ец ца ра бо тай, 

звя за най з зі мо вы мі ві да мі спор ту. 

«Пры цяг нен не 300 міль ё наў ча ла-

век да зі мо вых ві даў спор ту» ста не 

важ най вя хой у гіс то рыі іх раз віц ця 

ў све це.

Зі мо выя Алім пій скія гуль ні ў 

Пе кі не бу дуць ад кры тай Алім пі-

я дай. Кі тай ары ен та ва ны на су-

свет ную су поль насць, на бу ду чы-

ню і ма дэр ні за цыю, што да зва ляе 

зра біць Алім пі я ду па ска ра льні кам 

ад кры тас ці. КНР пад трым лі вае 

плён нае су пра цоў ніц тва з та кі мі 

ар га ні за цы я мі, як Між на род ны 

алім пій скі ка мі тэт, Між на род ны 

па ра а лім пій скі ка мі тэт і Між на-

род ная фе дэ ра цыя зі мо вых ві даў 

спор ту, ак тыў на ад бі рае і за пра-

шае дзя сят кі за меж ных экс пер таў 

і ак тыў на пе рай мае во пыт роз ных 

кра ін у ар га ні за цыі спа бор ніц тваў 

і пра ек та ван ні трас, ства рыў плат-

фор му ад кры тых аб ме наў і ўза ем-

на га на ву чан ня для Між на род на га 

алім пій ска га ру ху.

Зі мо выя Алім пій скія гуль ні ў 

Пе кі не бу дуць сум лен най Алім-

пі я дай. Арг ка мі тэт спрас ціў план 

ар га ні за цыі спа бор ніц тваў і імк-

нец ца да ві до вішч нас ці і ашчад-

нас ці ў пра вя дзен ні спа бор ніц тваў, 

уз мац няе аў ды тар скія пра вер кі за 

дзей нас цю па кож ным пра ек це, 

каб га ран та ваць сум лен насць і 

эфек тыў насць пад рых тоў чай ра-

бо ты. Арг ка мі тэт так са ма вы ка-

рыс тоў вае са мы эка ном ны спо саб 

пра вя дзен ня зі мо вых Алім пій скіх 

гуль няў. Кі тай заў сё ды пры трым лі-

ва ец ца бе раж лі вас ці, зма га ец ца з 

ка руп цы яй, на стой вае на ну ля вой 

цяр пі мас ці да до пін гу, каб зі мо выя 

Алім пій скія гуль ні бы лі чыс ты мі і 

без да кор ны мі, як лёд і снег.

РА ДАС НЫЯ СУ СТРЭ ЧЫ
— Зі мо выя Алім пій скія гуль ні ў 

Пе кі не так са ма бу дуць бяс печ най 

Алім пі я дай. Ар га ні за цый ны ка мі тэт 

на дае вя лі кае зна чэн не пра фі лак-

ты цы і кант ро лю эпі дэ міі. Ста вя-

чы ся ў вы шэй шай сту пе ні ад каз на 

да спарт сме наў і ўсіх чле наў алім-

пій скай сям'і, арг ка мі тэт ства рыў 

ра бо чую гру пу і гру пу экс пер таў у 

га лі не пра фі лак ты кі і кант ро лю эпі-

дэ міі, а так са ма ак тыў на рас пра ца-

ваў ме ры пра фі лак ты кі і кант ро-

лю для рэ ага ван ня на маг чы мае 

раз віц цё эпі дсі ту а цыі, дэ та лі зуе 

спо са бы пра ду хі лен ня эпі дэ міі на 

ста ды ё нах.

Ад па вед ныя ахоў ныя ме ры на 

Алім пій скіх гуль нях у То кіа так са-

ма мож на вы ка рыс тоў ваць у якас ці 

ары ен ці ру для зі мо вай Алім пі я ды ў 

Пе кі не, каб па ско рыць фар мі ра ван-

не стра тэ гіі па пя рэ джан ня эпі дэ міі 

ў ад па вед нас ці з на цы я наль ны мі 

асаб лі вас ця мі КНР, — за ўва жыў 

Се Ся а юн. — Кі тай здоль ны пра-

ду хі ліць і кант ра ля ваць эпі дэ мію, а 

так са ма аба ра ніць жыц цё і зда роўе 

кож на га спарт сме на і гле да ча.

Су тык нуў шы ся з на ступ ства-

мі эпі дэ міі, КНР, пе ра адоль ва ю-

чы цяж кас ці, ня ўхіль на вы кон вае 

пад рых тоў чую ра бо ту для да сяг-

нен ня па стаў ле ных мэт. Ужо за-

вер ша на бу даў ніц тва аб' ек таў 

для пра вя дзен ня зі мо вых Алім-

пій скіх і Па ра а лім пій скіх гуль няў 

у Пе кі не ў 2022 го дзе, упа рад ка-

ва на ажыц цяў ля ец ца ар га ні за цыя 

спа бор ніц тваў і функ цы я на ван не 

спар тыў ных арэн, па ско ра на пра-

соў ва ец ца ра бо та па за бес пя чэн ні 

і аб слу гоў ван ні ме ра пры ем стваў. 

Ура чыс тае абя цан не, да дзе нае Кі-

та ем све ту, па сту по ва ста но віц ца 

рэ аль нас цю.

«Ра дас ныя су стрэ чы на чыс тым 

лё дзе і сне зе», зі мо выя Алім пій скія 

гуль ні ў Пе кі не ста нуць гран ды ёз-

най па дзе яй для ўсіх кра ін све ту 

і арэ най для сум лен на га спа бор-

ніц тва спарт сме наў з усіх кут коў 

пла не ты, яшчэ больш рас кры юць 

алім пій скі дух, яшчэ больш па-

спры я юць згур та ва нас ці і адзін-

ству між на род най су поль нас ці, 

а так са ма ўма цу юць ве ру ўся го 

ча ла вец тва ва ўза е ма да па мо гу і 

ра шу часць пе ра адо лець цяж кас ці 

ра зам. Мы ва ло да ем здоль нас ця мі 

і ўпэў не нас цю су мес на з на ро да мі 

ўсіх кра ін ад мо віц ца ад не ка рэкт-

ных вы каз ван няў, дзе ян няў і шу-

му, якія су пя рэ чаць алім пій ска му 

ду ху і на но сяць шко ду раз віц цю 

алім пій ска га ру ху, яшчэ раз па-

до рым уся му ча ла вец тву бяс печ-

ную і за хап ляль ную алім пій скую 

ўра чыс тасць, яшчэ раз ума цу ем 

упэў не насць уся го све ту ў су мес-

най ба раць бе з пан дэ мі яй, яшчэ 

раз рас ка жам све ту аб глы бо кай 

ка на та цыі алім пій ска га ду ху і кан-

цэп цыі Су поль нас ці адзі на га лё су 

ча ла вец тва.

Пе кін ві тае вас! Пе кін ад кры вае 

свае аб дым кі, ві та ю чы спарт сме-

наў зі мо вых ві даў спор ту з уся го 

све ту. Бе ла русь як моц ная кра і-

на ў зі мо вых ві дах спор ту і ад на з 

асноў ных дзяр жаў-удзель ніц па-

доб ных спа бор ніц тваў, якая да маг-

ла ся на іх вы ні каў, што ўраж ва юць. 

Жа даю бе ла рус кім спарт сме нам 

но вых пос пе хаў на зі мо вых Алім-

пій скіх гуль нях у Пе кі не! Сар дэч на 

за пра ша ем у Пе кін!

ЧЫМ ЗДЗІ ВЯЦЬ ЗІ МО ВЫЯ 
АЛІМ ПІЙ СКІЯ ГУЛЬ НІ Ў ПЕ КІ НЕ?

Аб гэ тым рас па вёў «Звяз дзе» Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Се СЯ А ЮН

Уз вя дзен не ўсіх спар тыў ных аб' ек таў для пра-

вя дзен ня зі мо вай Алім пі я ды — 2022, якая прой дзе 

на ле та з 4 да 20 лю та га, бы ло за вер ша на яшчэ 

паў го да та му. Як па ве да мі ла «Жэнь мінь Жы баа», 

уся го пад час спа бор ніц тваў бу дзе за дзей ні ча на 

25 ста ды ё наў, раз ме шча ных у Пе кі не, Ян цы не і 

Чжанц зя коў. Усе спар тыў ныя аб' ек ты па бу да ва ны 

і ма дэр ні за ва ны з вы ка ры стан нем най ноў шых іна-

ва цый ных і эка ла гіч ных тэх на ло гій.

У кі тай скай ста лі цы раз ме шча на арэ на з са май 

вя лі кай у све це ля до вай па верх няй, для асту джэн ня 

якой пры мя ня ец ца но вая энер га эфек тыў ная сіс тэ ма 

на ба зе вуг ля кіс ла га га зу. У пра цэ се аха ла джэн ня 

гэ тая сіс тэ ма да зва ляе сэка но міць 40 пра цэн таў ад 

агуль на га спа жы ван ня элект ра энер гіі ў па раў на нні 

з тра ды цый най сіс тэ май асту джэн ня пры да па мо зе 

фрэ о ну і ін шых хо ла да ген таў, якія не з'яў ля юц ца эка-

ла гіч на чыс ты мі. Пры гэ тым но вы ме тад дэ ман струе 

прак тыч на ну ля вы ўзро вень вы кі даў вуг ля ро ду. 

Та кая тэх на ло гія вы ра бу лё ду ў рам ках Алім пій скіх 

гуль няў у све це вы ка рыс тоў ва ец ца ўпер шы ню.

Но вая сіс тэ ма асту джэн ня ва ло дае здоль нас цю цеп-

ла вой рэ ге не ра цыі. Так, На цы я наль ны кань ка беж ны 

цэнтр Пе кі на бу дзе вы ка рыс тоў ваць цяп ло, якое ўтва-

ра ец ца пры асту джэн ні ста ды ё на, для за бес пя чэн ня 

га ра чай ва дой спарт сме наў, апра цоў кі і ін шых мэт, 

што да зво ліць сэ ка но міць за год да 2 млн кВт энер гіі. 

Ля до выя спарт пля цоў кі так са ма бу дуць асна шча ны сіс-

тэ ма мі хі міч на га асуш ван ня па вет ра, якія не на но сяць 

шко ды на ва коль на му ася род дзю і да зва ля юць зні жаць 

рас ход элект ра энер гіі да 50 %. Іс тот на змен шыць спа-

жы ван не энер гіі так са ма да зво лі ла за ме на тра ды цый-

най сіс тэ мы асвят лен ня на фо та элект рыч ную сіс тэ му 

з вы ка ры стан нем свят ло ды ё даў.

Ад мет на, што пе ра ўтво ра ныя мно гія спарт цэнт-

ры, якія бы лі за дзей ні ча ны пад час Лет няй Алім пі-

я ды 2008 го да ў Пе кі не. Як ад зна чае «Жэнь мінь 

жы баа», у па чат ку пра ек та ван ня аб' ек таў бы ло 

пра ду гле джа на іх вы ка ры стан не пас ля Алім пій скіх 

гуль няў у за леж нас ці ад се зо на. Так, на прык лад, 

на час зі мо вай Алім пі я ды На цы я наль ны пла валь ны 

цэнтр ста не пля цоў кай для кёр лін гу, а пас ля ў цёп лы 

час го да зноў бу дзе вы ка рыс тоў вац ца для вод ных 

ві даў спор ту.

Алім пій скія збу да ван ні ак тыў на ўка ра ня юць 

тэх на ло гіі на ба зе 5G. У «ра зум ныя» спар тыў ныя 

аб' ек ты бу дзе ўбу да ва ная сіс тэ ма па зі цы я на ван ня 

і на ві га цыі, што да зво ліць па збег нуць гар мі да ру 

на вед валь ні каў. Ад ным з та кіх аб' ек таў з'яў ля ец ца 

На цы я наль ны кань ка беж ны цэнтр. «Гэ ты аб' ект бу-

дзе па доб ны на смарт фон», — за ўва жыў прад стаў-

нік цэнт ра. Па вод ле яго слоў, мяр ку ец ца за пус ціць 

спе цы яль ны ма біль ны да да так, з да па мо гай яко га 

мож на бу дзе не толь кі лёг ка ары ен та вац ца ўнут ры 

па мяш кан ня, але і ў вы пад ку не аб ход нас ці атры-

маць па слу гі пе ра кла ду. Та кім чы нам, на вед валь ні кі 

змо гуць не толь кі ад шу каць сваё мес ца на тры бу-

не, але і рэ ста ра ны, і кра мы. Акра мя та го, гле да чы 

мо гуць на ват пры няць удзел у спа бор ніц твах пры 

да па мо зе да поў не най рэ аль нас ці.

Афі цый ным та ліс ма нам Алім пі я ды ў Пе кі не ста ла 

вя сё лая пан да Бін Двень Двень. Яна на гад вае кас-

ма на ўта, які вы ка рыс тоў вае но выя тэх на ло гіі для 

бу ду чы ні з бяс кон цы мі маг чы мас ця мі. Фор ма сэр ца 

на яе ле вай да ло ні сім ва лі зуе гас цін насць кра і ны. 

Яр кія ко ле ры арэ о лу ўва саб ля юць най ноў шыя ля-

до выя і снеж ныя спар тыў ныя тра сы.

 У тэ му
НОУ-ХАУ, 5G І ВЯ СЁ ЛАЯ ПАН ДА

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін 
удзя ляе вя лі кую ўва гу 
пад рых тоў цы да зі мо вых 
Алім пій скіх гуль няў 
у Пе кі не і для пра вя дзен ня 
Алім пі я ды вы лу чыў 
ча ты ры кан цэп цыі — 
«эка ла гіч нас ці, су мес на га 
па дзе лу, ад кры тас ці, 
сум лен нас ці».

Пад рых та ваў Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. Фо та Бел ТА.


